
Řešení rovnic a nerovnic (a jejich soustav) jsou spolu s úpravami 
výrazů ZÁKLADEM ÚSPĚŠNÉHO ZVLÁDNUTÍ VĚTŠINY OBLASTÍ 
MATEMATIKY. Je tedy nutné mít všechny poznatky z této oblasti 
dobře „zažité“. V průběhu řešení můžeš samozřejmě zvažovat, 
který postup nebo metoda je nejvhodnější. Nikdy bys však neměl/a 
přemýšlet nad tím, jak kterou metodu provést. Věnuj tedy této oblasti 
MAXIMÁLNÍ MOŽNOU POZORNOST! V průběhu maturitního testu 
se ti tato zručnost mnohonásobně vrátí.

Pamatuj si, v čem se liší 
ekvivalentní úpravy nerovnic 
od ekvivalentních úprav rovnic: 
Při násobení a dělení nerovnic 
ZÁPORNÝM číslem musíš 
navíc PŘEVRÁTIT ZNAK 
NEROVNOSTI.

Pomůže ti, když si zvykneš zapisovat množinu všech řešení 
rovnice/nerovnice, i když takový požadavek není v zadání. Tím, 
jak ve svém zápisu řešení vyhledáváš všechny „výsledky“, si 
často uvědomíš, že ti některé chybí. Nebo naopak narazíš na 
podmínky, které musíš do řešení ještě zahrnout.

Když máš vyřešit rovnici nebo nerovnici, 
která ti na první pohled připadá „složitá“, 
nenech se tím zaskočit a nevzdávej to! 
Místo toho postupuj při úpravách PO 
MALÝCH KRŮČCÍCH – nemá smysl 
dlouze přemýšlet např. o tom, jak „jedním 
krokem“ roznásobit dvě závorky, před 
kterými je znaménko minus. Zaměř se 
vždy jen na jeden krok (úkon) a ten vyřeš 
správně. Je jedno, zda rovnici vyřešíš 
na čtyři řádky, nebo na deset – počet 
řádků řešení opravdu není předmětem 
hodnocení.

Zvykni si NEDĚLIT obě strany 
rovnice/nerovnice algebraickým 
výrazem – většinou tak přicházíš 
o řešení. Praktičtější je převést 
rovnici/nerovnici na tvar 
s jednou stranou nulovou a pak 
výraz, kterým jsi chtěl/a dělit, 
VYTKNOUT před závorku!

Je výhodné ovládat i GRAFICKÉ 
ŘEŠENÍ rovnic a nerovnic. 
Nemusíš situaci rýsovat (pokud 
to není požadavek v zadání), ale 
často pomůže představa, jak by 
řešení mohlo vypadat (zejména 
u nerovnic).

Pokud máš čas (a je-li to možné), PROVÁDĚJ u rovnic ZKOUŠKU 
i v případě, že to zadání nepožaduje. Jestliže zkoušku provést nelze (rov-
nice má nekonečně mnoho řešení nebo nemá řešení žádné), zkontroluj 
si svůj postup řešení a zaměř se na místa, kde míváš obvykle chyby.

Základem jsou EKVIVALENTNÍ 
ÚPRAVY rovnic a nerovnic. Vždy 
musíš vědět, zda úprava, kterou 
chceš provést, je ekvivalentní, či 
nikoli.

Nezapomeň se zamyslet nad 
podmínkami pro neznámou, 
případně nad tím, proč žádné 
takové podmínky nejsou. Stejně 
tak nezapomeň každý výsledek 
s podmínkami porovnat.

Řešení rovnic i nerovnic v SOUČINOVÉM NEBO PODÍLOVÉM 
TVARU je vždy VÝHODNĚJŠÍ a JEDNODUŠŠÍ než jiné tvary 
rovnic a nerovnic. Než tedy začneš roznásobovat závorky nebo 
odstraňovat zlomky, vždy se zamysli, jestli by obojího nešlo využít 
a získat tak rovnici či nerovnici v součinovém nebo podílovém tvaru!

Nezapomeň, že použití vzorce pro diskriminant není jediná metoda, jak řešit kvadratickou rovnici. Je to sice 
metoda univerzální, ale pokud lze kvadratický trojčlen (nebo dvojčlen) ROZLOŽIT NA SOUČIN, je užití vzorce 
v porovnání s rozkladem na součin velmi zdlouhavé.
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Nauč se při řešení kvadratických nerovnic VYUŽÍVAT 

GRAFY příslušných funkcí. Při „čtení z grafu“ se jednak 

vyhneš obvyklým chybám a hlavně ušetříš čas, který 

můžeš využít jinde.

Neřeš všechny soustavy rovnic jedinou metodou! 

Je výhodné znát a ovládat METODU SČÍTACÍ i 

DOSAZOVACÍ. Někdy je totiž na první pohled vidět, 

která z metod je pro danou soustavu výhodnější, a tedy 

i výpočet je rychlejší.

Při vyjadřování neznámé ze vzorce se vyplatí nahlížet 

na takovou úlohu jako na ŘEŠENÍ ROVNICE, kde 

neznámou je ta veličina, kterou máš vyjádřit.

Nezapomeň na náležitosti slovních úloh u těch 

příkladů, kde máš do záznamového archu uvést 

celé řešení:

n  Vždy musíš uvést, kterou veličinu a v jakých 

jednotkách si označuješ jako neznámou.

n  Z tvého zápisu musí být zřejmé, jak jsi sestavil/a 

rovnici nebo soustavu rovnic a proč je daná 

rovnost platná (proč se musí levá strana rovnat 

pravé pro hledanou hodnotu neznámé).

n  Vyřešením rovnice nebo soustavy rovnic 

ještě NENÍ HOTOVO! Nezapomeň dosadit 

vypočtené hodnoty neznámých do zadání slovní 

úlohy a ověřit, že tyto hodnoty vyhovují. Může 

se totiž stát, že ti v řešení budou např. „běhat po 

dvoře záporné počty slepic“.

n  Samozřejmostí je odpověď. Než ji napíšeš, 

ověř si, že to, co jsi vypočítal/a, je skutečně 

požadováno v zadání úlohy!

Nezapomeň, že NESMÍŠ NÁSOBIT ANI DĚLIT strany 

rovnice/nerovnice NULOU. Pozor – týká se to i výrazů, 

které by mohly mít (pro nějaké hodnoty proměnné) 

hodnotu rovnou nule! To např. znamená, že nesmíš 

vynásobit obě strany rovnice výrazem (x − 1), aniž bys 

měl/a jistotu, že x není rovno jedné!

Při řešení nerovnic NESMÍŠ NÁSOBIT obě 

strany nerovnice algebraickým výrazem, u kterého 

NEMÁŠ JISTOTU, že nabývá pouze kladných 

hodnot (nebo pouze záporných hodnot, ale pak 

navíc musíš převrátit znak nerovnosti).

POZOR na chybné závěry, SPRÁVNÉ JSOU:

u rovnic:

n  2x = 0 … jediné řešení x = 0

n  0x = 2 … nemá řešení – nevyhovuje žádné reálné číslo

n  0x = 0 … nekonečně mnoho řešení, vyhovuje každé 

reálné číslo

u nerovnic:

n  2x < 0 … vyhovuje každé záporné číslo (x < 0)
n  2x > 0 … vyhovuje každé kladné číslo (x > 0)
n  2x ≤ 0 … vyhovuje každé nekladné číslo (x ≤ 0)
n  2x ≥ 0 … vyhovuje každé nezáporné číslo (x ≥ 0)
n  0x < 2 … vyhovuje každé reálné číslo

n  0x < −2 … nemá řešení – nevyhovuje žádné reálné číslo

n  0x > 2 … nemá řešení – nevyhovuje žádné reálné číslo

n  0x > −2 … vyhovuje každé reálné číslo

n  0x ≤ 2 … vyhovuje každé reálné číslo

n  0x ≤ −2 … nemá řešení – nevyhovuje žádné reálné číslo

n  0x ≥ 2 … nemá řešení – nevyhovuje žádné reálné číslo

n  0x ≥ −2 … vyhovuje každé reálné číslo

n  0x < 0 … nemá řešení – nevyhovuje žádné reálné číslo

n  0x > 0 … nemá řešení – nevyhovuje žádné reálné číslo

n  0x ≤ 0 … vyhovuje každé reálné číslo

n  0x ≥ 0 … vyhovuje každé reálné číslo
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U slovních úloh si zkontroluj, jestli výsledek 

uvádíš ve SPRÁVNÝCH JEDNOTKÁCH. Je-li 

výsledek požadován v metrech, pak výsledek 

uvedený v centimetrech (i když správně 

převedený) není správná odpověď!

Než začneš SESTAVOVAT ROVNICI NEBO SOUSTAVU ROVNIC, 

zamysli se nad tím, které veličiny se rovnají nebo se dají rovností 

vyjádřit vztahy mezi nimi (např. „o 6 větší“, „3krát menší“). Mnoho 

chyb plyne z toho, že složíš dvě různé rovnosti do jedné chybné!

Než příklad „uzavřeš“ zápisem jeho řešení, vždy si zkontroluj, z jaké 

množiny toto řešení má být. Většinou půjde o množinu všech reálných 

čísel (), ale není to pravidlo. Může se stát, že čísla, která ti vyšla 

správným výpočtem, nejsou z uvedené množiny, takže taková rovnice/

nerovnice pak NEMÁ ŽÁDNÉ ŘEŠENÍ!

Neuč se předchozí přehled nazpaměť, místo 

toho si raději u každé situace zdůvodni, 

proč to tak musí být (zejména u nerovnic).

Neuč se nazpaměť ani to, ve kterých 

případech (zejména u nerovnic) použiješ 

SJEDNOCENÍ a kdy PRŮNIK dílčích 

množin řešení. Vždy si DŮKLADNĚ 

ROZMYSLI, kdy použiješ sjednocení a kdy 

průnik intervalů (dílčích řešení)!

Pozor při řešení kvadratických 

rovnic! Vždy si zkontroluj, že na 

jedné straně rovnice máš NULU 

a že na druhé straně rovnice 

máš ČLENY ve správném pořadí 

(kvadratický – lineární – absolutní). 

Případné „chybějící“ členy nahraď 

nulami. Vyhneš se tak častým 

chybám, kdy do vzorce pro 

diskriminant nebo pro kořeny 

kvadratické rovnice dosazuješ 

nesprávná čísla!

To, že má rovnice/nerovnice nekonečně mnoho řešení, 

rozhodně neznamená, že její množinou všech řešení je celá 

množina reálných čísel  . 

Například řešením rovnice 
+

=
+
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x
x

 NENÍ číslo −1 

a řešením nerovnice 2x + 1 < 3 NENÍ číslo 7 a nekonečně 

mnoho dalších čísel.

Neuč se nazpaměť, které úpravy rovnic nebo soustav rovnic 

jsou ekvivalentní – ZDŮVODŇUJ SI TO! Většina chyb při řešení 

rovnic či nerovnic plyne z toho, že postupuješ mechanicky 

a neuvažuješ o prováděných úpravách.

Pozor na úlohy, kde VYBÍRÁŠ Z NABÍDKY MOŽNOSTÍ 

KOŘEN ROVNICE. To, že dané číslo rovnici vyhovuje, 

neznamená, že taková možnost je správná! Může se stát, že 

řešením dané rovnice je ještě nějaké jiné číslo.
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